

III.

ИЗВЛЕЧЕНИЯ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ ПО СТАДЬНЫМЪ ЧАСТЬМЪ ВОЕННОГО ВѢДОМОСТВА.

I. Извлечение изъ приказовъ Генераль-Фельдцейхмейстера.

26-го мая, № 115.

Находившійся, съ Высочайшимъ Государемъ Императоромъ разрѣшенія, за границею, завѣдующій образцовою мастерскою Сестрорѣцкаго оружейного завода, оружейный мастеръ, коллежскій секретарь Коллетъ, собралъ и представилъ мнѣ: самыя полныя свѣдѣнія о заграничныхъ оружейныхъ заводахъ, подробная описанія, чертежи и модели различныхъ для работы приспособленій, новыхъ станковъ и инструментовъ, введенныхъ въ употребленіе на извѣстныхъ европейскихъ заводахъ и образцы различныхъ патроновъ и пуль, принятыхъ въ послѣднее время за границею. — Сдѣрхъ того, коллежскій секретарь Коллетъ, изучивъ администрацію иностраннѣхъ заводовъ, доставилъ подробнѣя свѣдѣнія объ отчетности и хозяйствѣ казеннаго оружейного завода въ Литтихѣ и формы всѣхъ принятыхъ тамъ книгъ и вѣдомостей, относящихся до отчетности по изготоенію оружія.

Признаю всѣ означенныя свѣдѣнія весьма полезными для соображенія при усовершенствованіи у насъ дѣла оружія и отсыа сообщеніе намъ такихъ свѣдѣній къ отличному усердію коллежскаго секретаря Коллета, Я объявляю ему это Мою благодарность.

29-го мая, № 118.

Имѣя въ виду возбужденный въ настоящее время вопросъ, о необходимости замѣнить принятія у насъ березовыя ружейныя ложи орѣховыми, пріобрѣтавшимися до сихъ поръ за границею, — членъ комитета объ улуч-

шениј штуцеровъ и ружей полковникъ Есауловъ, командированный на Кавказъ для введенія тамъ парѣзанаго оружія, неограничился однимъ исполненіемъ своихъ прямыхъ обязанностей, а желаю извлечь наибольшую для службы пользу изъ настоящаго пребыванія своего на Кавказѣ, собрать самыи подробныи свѣдѣнія, въ способахъ заготовленій и цѣнности оружьевъ деревъ, произрастающихъ на Кавказѣ, и представить въ штабъ Мой, по упраздненію Генераль-Фельдцейхмейстера, полное соображеніе о снабженіи этими деревомъ нашихъ заводовъ, по наивыгоднѣйшимъ для казны цѣнамъ.

Принимай во вниманіе, что это важное при настоящемъ обстоятельствахъ дѣло, совершение полковникомъ Есауловымъ безъ всякаго предпосылкія начальства, стѣдовательно по одному особенному утердію къ подвигамъ службы, — Я объявляю этому штабо-офицеру искреннейшую Моею Благодарность, за такое примирие усердіе его къ выгоданію казны и улучшенію у насъ дѣла оружія.

Подпись: Генераль-Фельдцейхмейстеръ
МИХАИЛЪ.

ПРИКАЗАНІЕ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ГЕНЕРАЛЬ-ФЕЛЬДЦЕЙХМЕЙСТЕРА.

18-го мая, № 51.

Приказомъ Его Императорского Высочества Генераль-Фельдцейхмейстера, отъ 2-го ноября 1838 года за № 221, предписано произвести повѣрку всѣхъ снарядовъ, состоящихъ въ батареяхъ, штѣтныхъ, подвижныхъ и летучихъ паркахъ, въ крѣпостныхъ запасахъ и общихъ складахъ, съ цѣлью очистить наимъ занесы, такъ какъ въ настоящее время состоять темъ снаряды многообразныхъ чертежей и формъ, признаваемые частію совершение негодными и частію только условно-удовлетворительными, напримѣръ, для крѣпостной, но не для полевой артиллеріи.

При этомъ имѣясь въ виду подвергать строгой повѣркѣ одинъ ядра и пустотѣлые снаряды, представляющіе значительное разнообразіе въ устройствѣ и размѣрахъ и непредполагалось повѣрять въ строгости картечныя пули, вѣрность которыхъ представляетъ условіе, неимѣющее особенной важности.

Между тѣмъ, изъ поступающихъ нынѣ въ штабъ Его Императорского Высочества донесеній оказывается, что начальники различныхъ частей артиллерійского вѣдомства, руководствуясь въ точности разосланною при упомянутомъ приказѣ инструкціею, Высочайше утвержденной въ 1846 году, и облегчительными правилами, полагаютъ повѣрять всѣ картечныя пули, хранящіяся въ паркахъ, складахъ и крѣпостяхъ.

Принимая во вниманіе, что количество пуль, содержащихся у насъ въ некоторыхъ складахъ, доходить до нѣсколькоихъ миллиновъ и, сѣдователь-

но, повѣрка ихъ по кружаламъ потребуетъ много времени и значительного числа людей, замедлить дѣйствія комиссій, производящихъ нынѣ повѣрку и перекалибровку снарядовъ, и не принесетъ большой пользы, Его Императорскому Высочеству изволилъ приказать повѣрять картечный пущи, содержащіяся въ батареяхъ, паркахъ, складахъ и крѣпостяхъ, только по одному наружному осмотру, не перекалибровывая ихъ по кружаламъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, имѣя въ виду, что положенная по инструкціи 1846 года проба пустотѣльныхъ снарядовъ водою не можетъ служить вѣрнымъ средствомъ къ открытию трещинъ, Его Высочество изволилъ отмѣнить также и эту пробу при производящейся нынѣ повѣркѣ и перекалибровкѣ снарядовъ въ складахъ, паркахъ и крѣпостяхъ, какъ это сдѣлано для снарядовъ, находящихся въ полевыхъ батареяхъ.

О чёмъ объявляется по артиллеріи, для надлежащаго, до кого относится, руководства.

Подпись: Начальникъ Штаба,
Генералъ-Адъютантъ Баранцовъ.

II. ПРИКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ГЕНЕРАЛЬ-ИНСПЕКТОРА ПО ИНЖЕНЕРНОЙ ЧАСТИ.

6-го іюня, № 56-й.

Государь Императоръ, въ 8-й день минувшаго мая, Высочайше соизволилъ утвердить разсмотрѣнное и одобренное Военнымъ Совѣтомъ положеніе объ офицерскомъ капиталѣ при С.-Петербургской инженерной командѣ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, Его Величество, по моему ходатайству, согласно съ мнѣniемъ Военного Совѣта, Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) Для образованія означеннаго капитала отпустить заимообразно изъ сѣмѣтныхъ суммъ инженерного департамента одну тысячу рублей серебромъ; и 2) предоставить мнѣ утверждать подобный же положеніе объ офицерскихъ капиталахъ и въ прочихъ частяхъ инженернаго вѣдомства, гдѣ это окажется полезнымъ.

Генералъ-Инспекторъ по инженерной части, на подлинномъ рукою Его Императорскаго Высочества подписано:

НИКОЛАЙ.

Положеніе объ офицерскомъ капиталѣ при С.-Петербургской инженерной командѣ.

§ 1-й. Офицерскій капиталъ С.-Петербургской инженерной команды образуется изъ добровольныхъ ежегодныхъ вычетовъ, производимыхъ еже-